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РЕЖИМАМИ РОБОТИ ДВИГУНА ТРАКТОРНОГО АГРЕГАТУ 

Задорожний В. П. аспірант 
Державний біотехнологічний університет 

В роботі наведено обґрунтування системи автоматичного керування 
режимами роботи двигуна тракторного агрегату. 

Залежно від конкретних умов руху, складу тракторного агрегату, 
виконуваної сільськогосподарської операції тощо завдання керування режимами 
роботи двигуна трактора можуть бути різними. На більшості енергоємних 
операцій, коли двигун може бути повністю завантажений при заданому діапазоні 
робочих швидкостей агрегату (оранка, суцільна культивація, розкидання 
добрив), метою керування є забезпечення максимальної швидкості пересування 
з метою отримання найвищої продуктивності. Для досягнення цього, двигун 
встановлюється в режим максимальних обертів, а коробка передач включає таку 
передачу, яка забезпечує максимально низьке передавальне число трансмісії, при 
якому двигун може стабільно працювати в режимі максимальної потужності. 

В інших випадках швидкість роботи тракторного агрегату може бути 
обмежена агротехнічними вимогами (міжрядна обробка, посадка саджанців, 
боронування, збиральні роботи) або умовами безпеки, збереження вантажу і 
самої машини (транспортування). При цьому двигун, як правило, 
недовантажений і працює на часткових характеристиках при зниженій 
потужності. Швидкість регулюється зміною положення педалі акселератора, яка 
підлаштовує всережимний регулятор оборотів двигуна під режим швидкості, 
необхідний для цієї операції. 

Через недовантаження двигуна в розглянутих випадках діапазон 
регулювання швидкості відносно великий. У сучасних швидкохідних дизелях 
вона дорівнює 3 і більше. Перемикання швидкостей також може 
використовуватися для розширення діапазону регулювання швидкості. 

Коли трактор працює з машинами, робочі органи яких приводяться в рух від 
незалежного ВВП, що підтримує постійну швидкість (наприклад, збиральні 
машини та ін.), двигун повинен працювати на номінальних обертах. При цьому 
регулювання навантаження двигуна по потужності можливо тільки 
перемиканням передач. Швидкість змінюється практично лише дискретно (якщо 
знехтувати зміною швидкості через ступінь нерівномірності регулятора і зміни 
пробуксовки провідних коліс трактора). 

Ці приклади не вичерпують всіх умов експлуатації трактора, але є найбільш 
характерними, дозволяючи уявити собі складність вимог до САК за режимами 
роботи двигуна. 

Існуючі САК, що застосовуються на різних сільськогосподарських 
машинах, поділяються на два класи: системи постійної потужності, які 
підтримують постійну роботу двигуна і потужність при заданому положенні 
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системи керуючого органу, і системи постійної швидкості, що підтримують 
постійну швидкість машини. Необхідність створення системи, що підтримує 
постійну швидкість вперше була обґрунтована М. А. Ізерманом в 1941 р., а 
конструктивне рішення цього завдання було здійснено набагато пізніше 
Л. І. Гром-Мазнічевським при розробці автоматичної гідростатичної трансмісії 
трактора. Крім того, існують системи, що підтримують постійний крутний 
момент на робочому органі самохідної машини (комбайнова молотарка, ротор 
екскаватора та ін.). 

САК режимами роботи двигуна тракторного агрегату, мабуть, повинні 
містити всі ці режими – режим постійної потужності, постійної швидкості і 
режим підтримки постійного високого навантаження на двигун (за крутним 
моментом), тобто він повинен бути багаторежимним. 
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